

**ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА Д 212.298.15, СОЗДАННОГО
НА БАЗЕ ФГАОУ ВО «Южно-Уральский государственный
университет (национальный исследовательский университет)» Министерства
образования и науки РФ, ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕННОЙ
СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК**

аттестационное дело №_____

решение диссертационного совета от 15.06.2018 г. № 77

О присуждении Фрейман Екатерине Николаевне, гражданке РФ, ученой степени кандидата экономических наук.

Диссертация «Трансакционный сектор региона и его влияние на экономику субъектов РФ: структурно-функциональный подход» по специальности 08.00.05 «Экономика и управление народным хозяйством» (Региональная экономика) принята к защите 05.04.2018 г. (протокол заседания № 75) диссертационным советом Д 212.298.15, созданным на базе Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Южно-Уральский государственный университет (национальный исследовательский университет)» Министерства образования и науки Российской Федерации 454080, г. Челябинск, пр. им. В.И. Ленина, 76; Приказ №717/нк от 09.11.2012 г.

Соискатель Фрейман Екатерина Николаевна, 1984 года рождения, в 2006 году окончила Государственное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Пермский государственный технический университет»; в 2014 году окончила аспирантуру очной формы обучения Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Пермский национальный исследовательский политехнический университет», работает старшим преподавателем кафедры экономика и финансов ФГБОУ ВО «Пермский национальный исследовательский политехнический университет» Министерства образования и науки РФ.

Диссертация выполнена на кафедре «Экономика и финансы» ФГБОУ ВО «Пермский национальный исследовательский политехнический университет» Министерства образования и науки РФ.

Научный руководитель - доктор экономических наук, профессор Третьякова Елена Андреевна, ФГБОУ ВО «Пермский государственный национальный исследовательский университет», профессор кафедры мировой и региональной экономики, экономической теории.

Официальные оппоненты:

Попов Евгений Васильевич, доктор экономических наук, доктор физико-математических наук, профессор, член-корреспондент РАН, Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт экономики Уральского отделения РАН, руководитель Центра экономической теории;

Логачева Наталья Модестовна, доктор экономических наук, доцент, Уральский

социально-экономический институт (филиал) ОУП ВО «Академия труда и социальных отношений», ведущий научный сотрудник

дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация ФГАОУ ВО «Волгоградский государственный университет», г. Волгоград, в своем положительном отзыве, подписанным Курченковым В.В., д.э.н., проф., зав. каф. государственного и муниципального управления, указала, что диссертационная работа Фрейман Е.Н. «Трансакционный сектор региона и его влияние на экономику субъектов РФ: структурно-функциональный подход» представляет завершенную научно-квалификационную работу по актуальной теме, имеет научную новизну и практическую значимость для оценки влияния на экономическое развитие и регулирования трансакционного сектора региона, выявления резервов роста ВРП.

Соискатель имеет 20 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации опубликовано 16 работ (общим объемом 7,28 п.л., в том числе авторских – 6,13 п.л.), из них в рецензируемых научных изданиях опубликовано 6.

Наиболее значимые научные работы по теме диссертации:

1. Фрейман, Е.Н. Разработка механизма управления трансакционным сектором экономики региона на основе структурно-функционального подхода / Е.Н. Фрейман // Экономика и предпринимательство. – 2017. – № 8-3 (85). – С.226-231.– 0,64 п.л. (авторских – 0,64 п.л.).

2. Фрейман, Е.Н. Формирование модели влияния трансакционного сектора на экономику региона / Е.Н. Фрейман, Е.А. Третьякова // Журнал экономической теории. – 2017 – № 2. – С. 144-156. – 1,34 п.л. (авторских – 1,1 п.л.).

3. Фрейман, Е.Н. Структурно-функциональный подход к оценке влияния трансакционного сектора на экономику региона / Е.Н. Фрейман // Вестник ПНИПУ. Социально-экономические науки. – 2016. – № 1. – С.124-130. – 0,44 п.л. (авторских – 0,44 п.л.).

На диссертацию и автореферат поступили отзывы: 1) д.э.н., проф. Боткин О.И., зав. каф. экономической теории ФГБОУ ВО «Удмуртский государственный университет». Положительный отзыв. Замечание: необходимо обосновать использование синонимов «обменные операции», «рыночные сделки», «трансакции»; 2) д.э.н., доц. Пискус Е.И., проф. каф. «Финансы и кредит» ФГАОУ ВО «Севастопольский государственный университет». Положительный отзыв. Замечание: следовало выделить влияние на социальные показатели региона; 3) д.э.н., проф. Сербулов А.В., зав. каф. экономики и менеджмента ФГАОУ ВО «Балтийский федеральный университет им. И. Канта». Положительный отзыв. Замечания: уточнить понятие трансакционный сектор региона; не представлены аналогичные методики оценки ТАС; 4) д.э.н., доц. Шибаева Н.А., проф. каф. менеджмента и государственного управления ФГБОУ ВО «Орловский государственный университет им. И.С. Тургенева». Положительный отзыв. Замечание:

выделить региональные особенности трансакционного сектора; 5) д.э.н. Швец И.Ю., вед. науч. сотрудник Института проблем управления им. В.А. Трапезникова РАН. Положительный отзыв. Замечания: необходим анализ и классификация трансакционных издержек региона; уточнить взаимосвязь сектора с общественным воспроизводством ВРП; 6) д.э.н., доц. Ситнова И.А., проф. кафедры менеджмента и экономической теории Сибайского института (филиал) ФГБОУ ВО «Башкирский государственный университет». Положительный отзыв. Замечание: выделить причины разного уровня развития трансакционного сектора в регионах.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается наличием у оппонентов достаточного количества научных публикаций по проблематике диссертационной работы. Ведущая организация осуществляет научные исследования и имеет труды по теме диссертации.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

разработана новая научная идея о системном влиянии трансакционного сектора на региональное развитие, суть которой состоит в ускорении создания и реализации ВРП на основе выполнения структурными сферами (финансовой, торговой, информационно-интеллектуальной, государственного управления) региональной экономики комплекса экономических функций (системоорганизующей, координирующей, распределительной, интегрирующей, информационной), что расширяет теорию региональной экономики в части факторов и механизма регионального развития;

предложен оригинальный методический подход к оценке влияния трансакционного сектора на ВРП и определению резервов роста экономики, предполагающий оценку уровня развития трансакционных сфер (финансовой, торговой и т.д.) и степени реализации функций, что позволяет идентифицировать функциональные и структурные диспропорции, ограничивающие рост ВРП;

доказана перспективность использования авторского подхода к классификации регионов по уровню развития и реализуемости функций трансакционных сфер для идентификации приоритетов в части сбалансированного развития и формирования организационно-экономических мер управления экономикой региона;

введено функциональное уточнение трактовки термина «трансакционная деятельность», отличие которого заключается в направленности на ускорение обменных процессов реализации ВРП, интенсификации рыночных сделок с активами, снижении трансакционных издержек, что позволило конкретизировать структуру трансакционного сектора как подсистемы региональной экономики, обеспечивающей и организующей трансакционную деятельность, выделить каналы влияния на ВРП;

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

доказано положение о системном воздействии трансакционного сектора на ВРП на

основе нейтрализации ограничений и снижения структурных диспропорций (между сферами трансакционного сектора по уровню и динамике развития) и функциональных диспропорций (степени работоспособности функций), что расширяет аналитические возможности по оценке вклада трансакционного сектора в экономический рост региона и управлению сбалансированным развитием;

применительно к проблематике диссертации результативно использованы системный, структурный, функциональный, институциональный подходы при построении модели влияния трансакционного сектора на параметры экономики региона; экономико-статистические методы исследования – для разработки методики оценки вклада трансакционного сектора в развитие региона;

изложены тенденции в развитии трансакционного сектора регионов Уральского и Приволжского федерального округов, а именно: увеличение доли в ВРП, выравнивание уровня развития трансакционных сфер регионов и повышение интегральных показателей реализации функций; обосновано наиболее сильное влияние информационно-интеллектуальной, финансовой сфер на динамику ВРП;

раскрыты диспропорции в развитии трансакционного сектора субъектов РФ, а именно: структурные (ускоренный рост сферы государственного управления и торговой сферы и др.) и функциональные (развитие информационного обеспечения хозяйствующих субъектов, сопровождающееся отставанием финансовой сферы и процессов концентрации трансакционного сектора в целом), ограничивающие интенсивность, разнообразие, частоту трансакций оборота ВРП, что позволило выделить проблемные сферы и слабо реализуемые функции трансакционного сектора в субъектах РФ;

изучены причинно-следственные связи между уровнем реализации функций (в разрезе структурных сфер трансакционного сектора регионов) и динамикой ВРП на душу населения, разработана матрица комплексной оценки трансакционного сектора субъектов РФ, что позволяет конкретизировать программные меры государственного регулирования;

проведена модернизация существующих методических подходов к оценке влияния трансакционного сектора на параметры экономики регионов, заключающаяся в применении экономико-статистических моделей оценки регрессионной зависимости между интегральными индикаторами трансакционного сектора (в разрезе сфер и реализуемых функций) и ростом ВРП;

Значение полученных соискателем результатов для практики подтверждается тем, что:

разработаны практические рекомендации по развитию трансакционного сектора для актуализации государственной программы «Экономическое развитие и инновационная экономика» Пермского края, используемые в учебном процессе ФГБОУ ВО «Пермский

национальный исследовательский политехнический университет» и ФГБОУ ВО «Пермский государственный национальный исследовательский университет», что подтверждено справками о внедрении;

определены перспективы практического использования разработанной методики оценки влияния трансакционного сектора на экономику региона в деятельности органов государственной власти; в преподавании учебных дисциплин бакалавриата и магистратуры;

создана система практических рекомендаций по снижению структурных и функциональных диспропорций, методического обеспечения в части снижения административных барьеров функционирования трансакционного сектора субъектов РФ.

представлены методические рекомендации по диагностике структурных и функциональных диспропорций трансакционного сектора региона.

Оценка достоверности результатов исследования выявила:

теория построена на фундаментальных положениях теории региональной экономики и управления; обобщении отечественного и зарубежного опыта по оценке вклада трансакционного сектора в развитие региональной экономики;

идея базируется на анализе и обобщении передового научного опыта и современной практики государственного регулирования трансакционного сектора; отечественного опыта программно-целевого управления экономикой;

использовано сравнение авторских данных по уровню развития трансакционного сектора в структуре экономики региона с данными, полученными ранее в публикациях ФГБУН Институт экономики РАН, ФГБУН Институт экономики УрО РАН, ФГБОУ ВО «Волгоградский государственный университет», ФГБУН «Центральный экономико-математический институт» РАН;

установлено частичное качественное совпадение авторских результатов с результатами, представленными в работах исследователей ФГБУН Институт экономики УрО РАН (г. Екатеринбург), ФГБОУ ВО «Волгоградский государственный университет» в отношении динамики и тенденций развития регионального трансакционного сектора;

использованы современные методики сбора и обработки информации, статистические данные Федеральной службы государственной статистики, специальные монографические издания, материалы периодической печати законодательные и нормативно-правовые документы субъектов РФ, авторские аналитические разработки.

Личный вклад соискателя состоит в непосредственном участии в разработке теоретических положений в части структуры, функций, модели влияния трансакционного сектора на экономику региона; разработке и апробации методики

количественной оценки влияния трансакционного сектора на рост ВРП, проведении сбора исходных данных, систематизации фактологического материала, проведении расчетов и интерпретации полученных результатов; разработке практических рекомендаций по сокращению структурных и функциональных диспропорций развития трансакционного сектора на примере Пермского края; личном участии в аprobации результатов исследования, а именно: подготовке научных публикаций по выполненной работе, подготовке и выступлении с докладами на международных и всероссийских научно-практических конференциях.

На заседании 15.06.2018 г. диссертационный совет принял решение присудить Фрейман Е.Н. ученую степень кандидата экономических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 16 человек, из них 7 докторов наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством» (Региональная экономика), участвовавших в заседании, из 22 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за 16, против 0, недействительных бюллетеней 0.

Председатель
диссертационного совета

Б.С. Антонюк

Ученый секретарь диссертационного совета

И.В. Данилова

15.06.2018

